

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Барышниковой Татьяны Андреевны
«Частная провинциальная газета дореволюционной России как
социокультурный феномен»,
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика

История дореволюционной периодической печати на Южном Урале остается по-прежнему малоизученной областью исследования. Примером тому может служить представленная к защите диссертация Т. А. Барышниковой, посвященная проблеме функционирования частных газет «Казак» и «Приуральское слово» на территории бывшей Оренбургской губернии. Указанные издания, как и имя редактора-издателя П. Д. Захарова, ранее не встречались в научной литературе, в связи с чем исследуемый материал представляет особую ценность для исследователей журналистики, занимающихся изучением как местной, так и общероссийской провинциальной печати в начале XX века.

Безусловно актуальным является обращение к частной региональной газете дооктябрьского периода как феномену социокультурной реальности, многочисленные функции которого служат ключом к пониманию событий общественного, политического, экономического и культурного развития русской провинции, источником формирования региональной идентичности.

Обоснованность научных положений и выводов убедительно подтверждается результатами проведенного исследования в рамках филологического, исторического и социокультурного подходов; опорой на обширную эмпирическую базу текстов дореволюционных газет Южного Урала, архивные источники (Миасса, Златоуста, Челябинска, Оренбурга, Санкт-Петербурга и Москвы); обсуждением на научно-практических конференциях; публикациями основных положений диссертационного исследования в рецензируемых научных изданиях, в том числе из перечня рекомендованных ВАК журналов для публикации материалов по кандидатским и докторским диссертациям.

В качестве замечаний необходимо отметить следующее:

1. Недостаточно наглядно представлена система периодической печати на Южном Урале в изучаемый период времени, вызывает сомнение использование в качестве объектов исследования только газет П. Д. Захарова;
2. Диссертанту следует обратить внимание на отсутствие в автореферате четкого обозначения единиц, исследуемых в рамках обозначенных методов концептуального анализа и контент-анализа;

3. В автореферате недостаточно полно обоснован принцип анализа публикаций в газете «Приуральское слово», позволивший диссертанту представить модель «челябинского текста» начала XX века;
4. В автореферате при обращении к теме казачества на страницах газеты «Казак» не находит отражение вопрос о состоянии печатного дела в Оренбургском казачьем войске.

Указанные замечания не снижают общей ценности диссертационной работы и не влияют на главные теоретические и практические результаты диссертации.

Автореферат позволяет судить о том, что представленная к защите работа соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор, Барышникова Татьяна Андреевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Доктор филологических наук,
профессор, зав.кафедрой журналистики
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Оренбургский государственный
педагогический университет»

Скибина Ольга Михайловна

460014 г.Оренбург, ул.Советская, 19
(3532)77-10-73, sskibin90@mail.ru

